

# 省“挑战杯”大学生创业大赛总决赛开赛,1500名学生带来216件作品

## 从教育机器人到鱿鱼餐厅

### 大学生的商业头脑让人折服

本报记者 郑琳 通讯员 林晓莹 周景怡 李敏敏

日前,由团省委、省教育厅、省社科院、省科协、省学联联合主办的“创青春”浙江省第十一届“挑战杯”大学生创业大赛总决赛在浙江工商大学拉开序幕,浙江各大高校近1500名大学生在这里大展风采,大赛持续三天。这次比赛共有45所高校的216件作品入围省级决赛。

在入围作品中,来自浙江工商大学的一支以“机器人”为亮点的团队吸引了大家的关注。

这支团队的主打品牌是“小英雄机器人”,主攻机器人课程的研发和授课,根据不同年龄层次需求研发出了一套年龄层次从4岁到14岁的四段课程体系,借助教育机器人来教授孩子们图形化编程、刷卡编程等知识技能。



倪佳琳是团队的成员之一,是浙江工商大学信电学院大二学生。她说,人工智能作为近年来的热门领域之一,对于创客来说更是行业风口。“团队在有了灵感之后,就决心探索机器人行业,进行少年儿童教育。希望用全新的科技教育理念,培养各年龄段儿童的动手学习能力,同时也有利于促进想象力、逻辑思维和发散性思维的发展。”

“小英雄机器人”团队由浙江工商大学8名学生组成,其中2个是毕业生,6个是在读本科生。他们分别来自法学、工商管理等专业。

2016年自主创立了公司,并获得数百万营业额。2017年,以10%的公司股份,争取到了100万投资。目前,在良好的运营态势下,公司总累计营业额已接近300万元,其中

大约80%来自学费收入,15%来自比赛收入,还有5%来自加盟收入。

倪佳琳说,一年时间公司累计授课人数已达1000人次,长期授课人数已达600人次。发展至今,已经形成了一套较为成熟的发展体系,平均每周授课18个课时,授课人数约为150人。

目前公司有直营培训中心2家、加盟7家、并与下沙7家中小学达成合作教学。在授课服务以外,团队独创的竞赛孵化系统通过独家开发的竞赛培养方案,为参赛学员提供流程化、任务化、游戏化的竞赛陪跑服务。目前,已为多项国际机器人大赛输送超过500名参赛学员。

这几天,这支“小英雄机器人”团队正在

参加“挑战杯”省赛。

除了机器人,来自浙江海洋大学的团队凭借舟山当地资源优势,带来了全国首家鱿鱼主题餐厅项目,获得大家的点赞。

“一杯豆浆成就了永和大王,那么一条鱿鱼可以给我们带来什么呢?”来自浙江海洋大学的盛同学说,团队凭借当地资源优势打造具有舟山地理标志性的鱿鱼品牌,“舟山渔场世界闻名,舟山集散了全国70%的鱿鱼,在了解这个信息后,我们主动联系了国家远洋渔业基地,由其旗下舟山群岛新区水产品交易中心有限公司与我们团队共同筹备,舟字鱿鱼体验餐厅在浙江海洋大学正式落地。”

他们的项目属于文化创意和服务咨询类,现在准备以加盟的形式在全国推广。

参加“挑战杯”的大学生们。

## “天鹅爸爸”退休 浙大小天鹅们迎来“新爸爸”

本报讯 3月14日,钱江晚报报道了《“天鹅爸爸”今年将告别天鹅宝宝》,引起很多读者关注。当时,“天鹅爸爸”最放心不下的,是他离开之后,谁来照顾小天鹅?新来的饲养员能不能如他一般耐心细致?

黑天鹅可以说是浙大紫金港校区的“网红萌宠”。自2014年起,几乎每一代小黑天鹅破壳而出时,都会吸引媒体的关注和报道。而浙大黑天鹅饲养员王化帮,也因此为同学老师们所熟悉,被大家亲切地称为“天鹅

爸爸”。

两个多月过去,王师傅近日已正式退休,离开浙大,饲养天鹅的日常工作,已经交由新来的饲养员方荣财来完成。

4月份以来,王师傅已经陆陆续续把工作交接给了方师傅。小天鹅的饲料该怎么配,什么时候该带小天鹅去晒晒太阳运动一下……他都一一告诉了方师傅。而今年正月里孵化的第五代小天鹅们,也已经顺利长大,下水了。

“我养天鹅,都是自己慢慢摸索出来。”王师傅说,“我回去以后,就打算自己种种地,养养鹅,锻炼身体。闲下来的时候,就看看这些照片,想想这里的天鹅们,也留个念想。”

得知王师傅退休,有些学生社团自发征集和打印了二十多张王师傅以及天鹅的照片,在王师傅离开前送给了他。浙江大学动物科学学院研究生王磊也是因为拍摄小天鹅与王师傅结识,“六年,一个人与天鹅为伴,早就成为一个情感寄托了。希望新来的‘天鹅爸爸’也能有王师傅一样的责任心,小天鹅们能健康地成长。”

小天鹅们的“新爸爸”方荣财来自安徽黄山,今年58岁,在来浙大养天鹅之前,曾在家

乡饲养过鸭子一类的家禽,也有过一段在饲料厂工作的经历。

记者在浙大东三车库的仓库边见到了正在准备天鹅饲料的方师傅,他穿着深绿色工装服,个子不高,但很健谈,5月份刚刚孵化的几只小天鹅已经完全交由他抚养了。

“现在我站在水边一喊,天鹅们已经会向我游过来了!”方师傅语气里难掩兴奋。

方师傅现在每天凌晨4点左右起床,先喂小天鹅,再喂大天鹅和白鹅。白天,他会带着小天鹅在草坪上散步,“前几天比较热,一般早上和傍晚带着小天鹅出去,白天就养在仓库里,阴凉一些。”

方师傅根据自己之前的工作经验,在天鹅的饲料配比上做一些更改。

当然,在饲养黑天鹅的过程中,方师傅也遇到了不少挑战。这段时间,因为黑天鹅正处于换毛期,羽毛还未经过修剪,常常会从启真湖上的围栏里飞出来。方师傅总得颇费一番力气才能把逃跑的天鹅捉回来。尽管如此,方师傅对于担任小天鹅们的“新爸爸”依旧充满了信心:“既然来干了,我当然会尽心尽责把事干好,把天鹅们养好!”

本报通讯员 费静怡 本报首席记者 王湛

